Zadania z przedmiotu Fizyka hdrowa i Czastek Elementarnych
dla studentéw VI semestru kierunku Fizyka Technicza
ZESTAW 3
1. Znalex¢ defekt Uzupetri nastpujace reakcjegdrowe, pozostawiag w miejsce znaku zapytania tawy nuklid lub

czastke
O8e(2. )L 2Na(d ?)3Mg P(dp)? $2Co(n,2)82Co
2. Znalez¢ energg reakcji dla reakcji syntezy
2D+2D - jHe+n
Energie wyraziw J i eV
3. Oblicz energi wyzwalarm w czasie rozpadtfNd na'*°Ce, zachodego z emisj czastki a. Wyznaczy energe
unoszon przez castke a i energe kinetyczry jadra odrzutu.
4. Obliczy¢ wartas¢ energii reakcji :
1BAI+3a - 35P+gn
Czy jest to reakcja egzo- czy endoenergetyczna ?
5. W wyniku bombardowaniagler*’S castkami a emitowaneaprotony. Obliczy wartcsé¢ energii reakciji, energi
progow, energg kinetyczr, unoszon przezsrodek masy.
6. Proton o energii 1 MeV wywoluje reakcj
ILi+ip - 3HetsHe
Ile energii zostaje wydzielone w tej reakcji? Wyemg energe unoszon przezsrodek masy.
7. Pokazé, ze reakcja's0(n,a)’sC jest endoenergetyczna. Obliézgnergt kinetyczm neutronu niezérng do

wywotania reakcji. Obliczenie wykobav ukfadzie laboratoryjnym.

Potrzebne state i przeliczniki:
Predkos¢ $wiatta ¢ = 3-18m/s,
1 jma = 1.6604-18 kg

leV = 1.602-1¢°J

Masy potrzebne do rozwizania zadai:
- masa protonu: j= 1.007825 jma,

- masa neutronu: g= 1.008665 jma,
- masa {D : m, = 2.014102 jma,

- masa jHe: m,_,=3.016030 jma,

- masa 3He:m,_,=4.002603 jma,
-masa 4Li:m,, =7.016005 jma,

- masa '§C: m.,,= 13.003354 jma,
-masa '§0: m = 15.994915 jma,
L, = 26.98154 jma,
-masa 3P: m,, =29.97832 jma,
-masa 15S: mg,,= 31.972074 jma,

149 =139.90528 jma,

- masa 5gCe: m
-masa ‘ggNd: m ... = 143.909900 jma,

-masa 7Al:m,

Ce140
Nd144 —



